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                Lesznowola, dnia  04.05.2015r. 

RZP.271.1.02.03.2015







Wykonawcy uczestniczący w postępowaniu

przetargowym na: Rozbudowę oczyszczalni ścieków w Wólce Kosowskiej – II etap 

pn „ Rozbudowa i przebudowa mechaniczno- biologicznej oczyszczalni ścieków 
w Wólce Kosowskiej”
WYJAŚNIENIE TREŚCI 

SPECYFIKACJI ISTOTNYCH WARUNKÓW ZAMÓWIENIA

Gmina Lesznowola - Zamawiający informuje, iż w w/w  postępowaniu przetargowym w dniu 28.04.2015r. wpłynęły zapytania ofertowe następującej treści:
Pytania:

1. Zważywszy na brzmienie § 4 ust. 1 projektu umowy, prosimy o potwierdzenie, że dokumentacja przekazana przez zamawiającego jest prawidłowa i pozwala na realizację zamówienia. Zwracamy uwagę, że to Zamawiający ponosi pełną odpowiedzialność za przekazaną dokumentację, a Wykonawca jest oczywiście zobowiązany do sprawdzania tej dokumentacji, ale tylko w zakresie w jakim wymagane to może być od profesjonalnego wykonawcy robót budowlanych, a nie projektanta, bo nie w takiej roli występuje w tym postępowaniu. Zwracamy uwagę, że to Zamawiający dostarcza dokumentacje projektowa i ponosi odpowiedzialność za jej prawidłowość. Należy przypomnieć, że Wykonawca nie ma obowiązku szczegółowego sprawdzenia dostarczonego projektu w celu wykrycia jego wad (art. 651 k.c.). Wykonawca robót budowlanych nie musi bowiem dysponować specjalistyczną wiedzą z zakresu projektowania; musi jedynie umieć odczytać projekt i realizować inwestycję zgodnie z tym projektem oraz zasadami sztuki budowlanej. Obowiązek nałożony na wykonawcę przez art. 651 k.c. należy rozumieć w ten sposób, że musi on niezwłocznie zawiadomić inwestora o niemożliwości realizacji inwestycji na podstawie otrzymanego projektu lub też o tym, że realizacja dostarczonego projektu spowoduje powstanie obiektu wadliwego. W tym ostatnim przypadku chodzi jednak tylko o sytuacje, w których stwierdzenie nieprawidłowości dostarczonej dokumentacji nie wymaga specjalistycznej wiedzy z zakresu projektowania" (por. wyr. SN z 27.03.2000 r., m CKN 629/98). Wykonawca na etapie realizacji umowy nie ponosi odpowiedzialności za wady dokumentacji projektowej i sposób opisu przedmiotu zamówienia ujęty w tej dokumentacji. Za wadliwie wykonane roboty według otrzymanego projektu, wykonawca odpowiada, gdy wady te przy zachowaniu należytej staranności mierzone] zawodowym charakterem działalności, mógł wykryć i zgłosić zamawiającemu.

2. Prosimy o usunięcie w § 9 ust. 7 projektu umowy słów „lub dalszemu podwykonawcy". Zwracamy uwagę, że naliczenia kar umownych w przypadku nie dokonanie zmiany umowy pomiędzy podwykonawcą a jego dalszym podwykonawcą jest nieuzasadnione, jako, że Wykonawca nie jest stroną tej umowy.

3. W przypadku odmowy, zwracamy się przedłużenie terminu wskazanego w § 9 ust. 7 projektu umowy z obecnych 3 dni na co najmniej 5 dni roboczych. Zwracamy uwagę, że zobowiązanie to dotyczy również umów z dalszymi podwykonawcami, a zatem termin ten powinien być dłuższy, aby była realna możliwość przekazania zobowiązania do zmiany dalej.

4. W projekcie umowy Zamawiający wskazuje, iż rozliczenie nastąpi po wykonaniu zakresu przedmiotu umowy, na podstawie zatwierdzonego przez Zamawiającego - bezusterkowego – protokołu częściowego / końcowego odbioru robót (§ 10 ust. 2 lit. a i b). Wykonawca zaznacza, iż art. 647 Kodeksu cywilnego stanowi o zobowiązaniu wykonawcy do oddania przewidzianego w umowie obiektu, wykonanego zgodnie z projektem i zasadami wiedzy technicznej a inwestor zobowiązuje się do odebrania obiektu i zapłaty umówionego wynagrodzenia. Wystąpienie usterek bądź wad w robotach w żadnym wypadku nie wpływa na niemożność zapłaty wynagrodzenia lub niemożność przeprowadzenia czynności odbiorowych z uwzględnieniem ewentualnych, zgłoszonych przez Zamawiającego nieprawidłowości. Ponadto powyższą kwestię rozstrzygnął Sąd Najwyższy (wyrok z dnia 22 czerwca 2007 r., V CSK 99/2007) który stwierdził, iż:

- inwestor ma obowiązek odbioru obiektu budowlanego wykonanego zgodnie z projektem i

zasadami wiedzy technicznej,

- Strony umowy o roboty budowlane nie mogą uzależniać wypłaty wynagrodzenia należnego

wykonawcy od braku jakichkolwiek usterek.

5. W powyższym orzeczeniu stwierdzono, iż ujawnienie wad robót budowlanych nie wpływa na obowiązek inwestora dokonaniu odbioru robót zgodnie z art. 647 k.c., a z tą chwilą inwestor nabywa uprawnienia z tytułu rękojmi przewidziane w art. 637 i art. 638 k.c. W związku z powyższym wnioskujemy o odstąpienie od uzależnienia zapłaty wynagrodzenia (płatności częściowej / końcowej) od podpisania przez strony bezusterkowego protokołu odbioru. W przypadku gdyby Zamawiający stał na stanowisku, iż konieczne - pomimo sprzeczności z orzeczeniem wydanym przez Sąd Najwyższy -jest uzależnienie płatności końcowej od usunięcia wszelkich usterek, pragniemy wskazać, iż na potrzeby zapewnienia należytego wykonania Wykonawca, zarówno na okres realizacji przedmiotu umowy, jak i na okres udzielanej rękojmi, zobowiązany jest do wniesienia stosownego zabezpieczenia (którego pierwszą część Zamawiający zwraca w terminie 30 dni od uznania za należycie wykonane przez Wykonawcę). W związku z powyższym, celem ewentualnego zdyscyplinowania Wykonawcy do zapewnienia usunięcia ewentualnych nieprawidłowości jest złożone zamawiającemu zabezpieczenie, którego zwrot Wykonawca otrzyma po usunięciu tychże ewentualnych nieprawidłowości.

6. Prosimy o wyjaśnienie, jak należy rozumieć postanowienia § 10 ust. 2 projektu umowy. W rzeczonym postanowieniu, Zamawiający wskazuje, ze w roku 2015 wypłaci maksymalnie 40% wartości brutto zamówienia, zaś w 2016 - 80% wynagrodzenia brutto.

7. Prosimy o zmianę sposobu ustalania wynagrodzenia poprzez doprowadzenie postanowień umowy do zgodności z obowiązującymi przepisami prawa, w szczególnie przepisami ustawy o VAT. Z dniem 1 stycznia 2014 r. zmianie uległa ustawa o VAT w zakresie określenia momentu powstania obowiązku podatkowego przy dostawie towarów lub wykonaniu usługi. W świetle obowiązujących przepisów, wykonawcy mają bezwzględny obowiązek wystawienia faktury z chwilą upływu 30 - go dnia od dnia faktycznego wykonania robót budowlanych. A zatem wszelkie postanowienia, które wskazują na konieczność wystawienia faktury tylko na cześć wartości wykonanych robót naruszają ustawę. Należy podkreślić, że przepisy ustawy o podatku od towarów i usług są przepisami bezwzględnie obowiązującymi, tym samym obowiązują niezależnie od tego co strony postanowiły w umowie, a ich niezastosowanie wiąże się z odpowiedzialnością karno-skarbową. Wykonawca jest zobligowany do wystawienia faktury za wykonane roboty budowlane w terminie 30 dni od dnia faktycznego wykonania robót budowlanych, a nie dopiero po uzyskaniu pozwolenia na użytkowanie. Obowiązek ten spoczywa na wykonawcy niezależnie od zapisów umownych w tym zakresie. Wobec powyższego - w świetle zmiany ustawy o VAT – koniecznym staje się dokonanie zmiany. Osiągnąć można to poprzez zmianę proporcji wartości i rozdzielenie płatności za wykonanie całości robót budowlanych oraz za wykonanie rozruchu, szkoleń pracowników oraz usługi w postaci uzyskania decyzji o pozwoleniu na użytkowanie. Zmiana zasad rozliczeń powodowałby, że Wykonawca wystawiłby fakturę po wykonaniu całości robót budowlanych (za wykonane roboty budowlane w wysokości odpowiadającej wartości wykonanych robot), a następnie fakturę po uzyskaniu decyzji o pozwoleniu na użytkowanie (za wykonanie pozostałych czynności). Wobec powyższego Wykonawca wnosi o dostosowanie wzajemnych rozliczeń przewidzianych w umowie do bezwzględnie obowiązujących przepisów ustawy o podatku od towarów i usług. Zwracamy uwagę, że nieuprawnione jest przerzucanie na Wykonawcę odpowiedzialności za brak środków finansowych Zamawiającego, który mimo takiego braku decyduje się na wszczęcie procedury udzielenia zamówienia publicznego.

8. Zwracamy się o wprowadzenie limitu kar umownych na poziomie maksymalnie 10% wynagrodzenia.,

9. Prosimy o obniżenie wysokości kar umownych z tytułu odstąpienia do maksymalnie 10% wynagrodzenia.

10. Zwracamy się o usunięcie w § 11 ust. 1 lit. c) kar za nieusunięcie wad stwierdzonych przy odbiorze w terminie. Zwracamy uwagę, ze wprowadzanie takiej kary jest nieuzasadnione, a wobec wprowadzonego przez Zamawiającego bezusterkowego protokołu odbioru także niezrozumiałe – czy bowiem zamawiający ma zamiar nakładać podwójnie karę, czyli raz z tytułu nie wykonania przedmiot umowy w terminie, dwa z tytuły nieusunięcia wad z odbioru w terminie.

11. Prosimy o potwierdzenie, że Zamawiający dopuszcza co miesięczne fakturowanie. W razie odmowy potwierdzenia powyższego, prosimy o wyjaśnienie, z jaką częstotliwością Zamawiający przewiduje dokonywanie odbiorów częściowych i tym samym częściowego fakturowania.

12. Zgodnie Rozporządzeniem Ministra transportu. Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego (Dz. U. z dnia 27 kwietnia 2012 r.) w rozdziale 2 określa standardy jakim powinien odpowiadać prawidłowy projekt budowlany. Zatem pragniemy podkreślić, iż w świetle §11.1. w/w rozporządzenia ,,Projekt architektoniczno-budowlany obiektu budowlanego powinien zawierać zwięzły opis techniczny oraz część rysunkową”. 

Opis techniczny, o którym mowa w ust. J, sporządzony z uwzględnieniem § 7, powinien określać rozwiązania zasadniczych elementów wyposażenia budowlano-instalacyjnego, zapewniające użytkowanie obiektu budowlanego zgodnie z przeznaczeniem, w szczególności instalacji i urządzeń budowlanych: wodociągowych i kanalizacyjnych, ogrzewczych, wentylacji grawitacyjnej, grawitacyjnej wspomaganej i mechanicznej, chłodniczych, klimatyzacji, gazowych, elektrycznych, telekomunikacyjnych, piorunochronnych. a także sposób powiązania instalacji obiektu budowlanego z sieciami zewnętrznymi wraz z punktami pomiarowymi, założenia przyjęte do obliczeń instalacji oraz podstawowe wyniki tych obliczeń, z uzasadnieniem doboru, rodzaju i wielkości urządzeń, przy czym należy przedstawić:
a) dla instalacji ogrzewczych, wentylacyjnych, klimatyzacyjnych lub chłodniczych – założone parametry klimatu wewnętrznego z powołaniem przepisów techniczno-budowlanych oraz przepisów dotyczących racjonalizacji użytkowania energii,

b) dobór i zwymiarowanie parametrów technicznych podstawowych urządzeń ogrzewczych, wentylacyjnych, klimatyzacyjnych i chłodniczych oraz określenie wartości mocy cieplnej i chłodniczej oraz mocy elektrycznej związanej z tymi urządzeniami;

W związku z powyższym prosimy o uzupełnienie projektu branży sanitarnej o następujące rysunki:
- Rozwinięcie branży wod-kan z naniesionymi rzędnymi,
- Profile kanalizacji wewnętrznej,
- Rozwinięcie instalacji wentylacji,
- Przekroje budynków z naniesionymi kanałami instalacji wentylacji,
- Rozwinięciem instalacji c.o przy pomocy pompy ciepła,
- Obliczenia doboru poszczególnych urządzeń instalacji c.o.
13. Prosimy o określenie jakie parametry będą decydowały o równoważności urządzenia (Pompa ciepła ﬁrma NIBE typF1345 - 60).

14. W ramach realizacji zadania Wykonawca winien w imieniu Zamawiającego uzyskać pozwolenie na użytkowanie, co wiąże się z uzyskaniem efektu oczyszczania na nowej technologii. Narzucone etapowanie zadania wskazuje na to, że Wykonawca rozruchy technologiczne będzie musiał prowadzić w okresie zimowym, który to okres nie jest sprzyjający dla rozwoju bakterii niezbędnych do prowadzenia procesu technologicznego oraz do osiągniecia efektu oczyszczania. W związku z powyższym prosimy o odpowiedź:

a) czy Zamawiający zaakceptuje wykonany zakres rzeczowy bez efektu oczyszczania, na który z doświadczenia Wykonawcy trzeba będzie poczekać nawet kilka miesięcy?

b) Czy Zamawiający zaakceptuje wykonany zakres rzeczowy z przekroczonymi parametrami? Jeżeli tak, to jakie parametry mogą być przekroczone, o jaką wielkość i przez jaki okres czasu?

c) Czy Zamawiający na czas prowadzenia inwestycji uzyskał z organu WIOŚ dopuszczalne parametry przekroczeń dla wód oczyszczonych, jeżeli tak to prosimy o udostępnienie. 
15. Proszę o dołączenie do specyfikacji przetargowej:

- Projektów wykonawczych konstrukcji pomostów w reaktorach 3C, 3D, pompowni głównej itd,

- Projektu odwodnienia terenu budowy.

- Dokumentacji geotechnicznej terenu budowy.

W dokumentacji przetargowej zamieszczonej na stronie Urzędu Gminy brak przedmiotowych opracowań projektowych.

16. Zgodnie z zapisem w kosztorysie (poz. 3 opróżnienie z nieczystości wszystkich obiektów przeznaczonych do rozbiórki), do wykonawcy należeć będzie utylizacja nieczystości. Proszę o uzupełnienie dokumentacji przetargowej o ilość i charakterystykę nieczystości podlegających utylizacji. 

17. Zgodnie z zapisem w kosztorysie (poz. 1) do wykonawcy należeć będzie wykonanie tymczasowej drogi dojazdowej do zadania i pokryć koszty dzierżawy gruntu pod drogę i zaplecze budowy.

- Czy Zamawiający nie dopuszcza dojazdu do budowy istniejącą drogą do oczyszczalni ścieków i wykorzystanie terenu budowy pod zaplecze?

- Kto jest właścicielem terenu przy budowie gdzie będzie można zlokalizować zaplecze budowy?

Odpowiedzi:

Ad.1. 
Dokumentacja projektowa zawiera oświadczenie projektanta na podstawie art. 20, ust. 4 z dnia 
7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2013 r. poz. 1409 wraz z późniejszymi zmianami), iż sporządzona została zgodnie z obowiązującymi przepisami i zasadami wiedzy technicznej.

Zamawiający informuje, iż przedmiotowe postanowienia umowne dotyczą jedynie wad i błędów w dokumentacji projektowej stwierdzonych przez Wykonawcę, które uniemożliwiają prawidłową i terminową realizację inwestycji lub spowodowałyby, że wykonanie zadania według dostarczonego projektu doprowadzi do powstania obiektu wadliwego.

Wobec powyższego Wykonawca musi niezwłocznie zawiadomić Zamawiającego o niemożliwości realizacji inwestycji na podstawie otrzymanej dokumentacji projektowej. 
Ad 2.
Zamawiający nie wyraża zgody. 

Ad 3. 
Zamawiający zmienia termin wskazany w §9 ust. 7 wzoru umowy z 3 dni na 7 dni.

W związku z powyższym Zamawiający działając na podstawie art. 38 ust. 4 ustawy Prawo zamówień publicznych zmienia treść Wzoru umowy poprzez wydłużenie w/w terminu na 7 dni.

Przedmiotowy, zmieniony Wzór umowy stanowi załącznik do niniejszego pisma. 
Ad. 4 i Ad. 5 
Zamawiający nie wyraża zgody na zmianę przedmiotowych zapisów.   
Ad. 6
Zamawiający zapłaci Wykonawcy na podstawie faktur częściowych: w 2015r. – nie więcej niż 40% wynagrodzenia brutto jednak nie więcej niż 4 500 000,00 zł. Natomiast w 2016r. – nie więcej niż do 80% wynagrodzenia brutto (czyli kolejne 40% wynagrodzenia brutto). 

Pozostała część wynagrodzenia zostanie wypłacona Wykonawcy w 2016r. na podstawie faktury końcowej. 
Ad. 7
Z uwagi na warunki narzucone przez Wojewódzki Inspektorat Ochrona Środowiska w Warszawie  za zakończenie prac budowlanych Zamawiający przyjmuje dostarczenie dokumentacji powykonawczej i uzyskanie ostatecznej decyzji pozwolenia na użytkowanie obiektu.
Ad. 8
Zamawiający nie wyraża zgody. 

Ad. 9

Zamawiający nie wyraża zgody. 

Ad. 10

Zamawiający nie wyraża zgody. 

Ad. 11

Zamawiający dopuszcza comiesięczne fakturowanie zgodnie z limitami rocznymi zapisanymi w umowie.
Ad. 12

Rysunki z branży kanalizacyjnej z naniesionymi rzędnymi wysokościowymi obiektu budowlanego pokazano na rysunkach KA11.00, KA12.00, KA13.00, KA14.00. Rysunki z branży wodnej z naniesionymi rzędnymi wysokościowymi obiektu budowlanego pokazano na rysunkach ZW11.00, ZA12.00, ZA13.00, ZW14.00

- Na poszczególnych rysunkach instalacji kanalizacji podano niezbędne dane wraz z rzędnymi wysokościowymi poszczególnych węzłów instalacji umożliwiające wykonanie i wycenę zakresu prac.

- Na poszczególnych rysunkach instalacji wentylacji VE11.00, VE12.00, VE13.00, VE14.00 podano niezbędne dane wraz z rzędnymi wysokościowymi poszczególnych węzłów instalacji umożliwiające wykonanie i wycenę zakresu prac.
- Na poszczególnych rysunkach instalacji wentylacji VE11.00, VE12.00, VE13.00, VE14.00 podano niezbędne dane wraz z rzędnymi wysokościowymi poszczególnych węzłów instalacji umożliwiające wykonanie i wycenę zakresu prac.

- Rozwinięcie instalacji C.O. przy pomocy pompy ciepła pokazano na rysunkach CO11.00, CO01.00, CO02.00 umożliwiające wykonanie i wycenę zakresu prac.

- Obliczenia doboru poszczególnych urządzeń instalacji C.O. podano w pkt. 4 projektu branży sanitarnej str. 1-15.
Ad. 13

Parametry równoważne dla zaprojektowanej pompy ciepła podano w pkt. 6.2. projektu branży sanitarnej (moc nominalna, moc elektryczna, współczynnik COP).
Ad. 14
Zamawiający informuje:

a) Nie.

b) Nie.
c) Parametry jakie muszą spełniać ścieki oczyszczone zawarte są w decyzji o pozwoleniu wodnoprawnym nr 51/2015 z dnia 23.02.2015r. wydanym przez Starostę Piaseczyńskiego. 
Przedmiotowa decyzja stanowi załącznik do niniejszego pisma.
Ad. 15
- Projekt pomostu w pompowni pokazano w dokumentacji projektowej na rysunkach AK43.01 oraz TE-42.00. Projekt pomostu w reaktorach biologicznych pokazano na rysunkach TE23.00 oraz TE-25.00.

- Zamawiający nie posiada projektu odwodnienia terenu budowy.

- Dokumentacja geotechniczna została zamieszczona na stronie internetowej Zamawiającego www.lesznowola.eobip.pl jako Załącznik nr 3 do wyjaśnienia oraz zmiany treści SIWZ z dnia 29.04.2015r. (znak pisma: RZP.271.1.02.02.2015). 
Ad. 16

Utylizacji podlega zawiesina (osad) zatrzymana na dnie istniejących reaktorów po opróżnieniu. Szacujemy do wywozu ok. 200 m3 osadu uwodnionego. Są to osady ze ścieków bytowych. 
Ad. 17

- Zamawiający przewiduje dojazd do budowy przez teren istniejącej oczyszczalni w ograniczonym zakresie nie kolidującym z pracą oczyszczalni.
- Tereny przy placu budowy należą do osób prywatnych oraz Instytutu Genetyki i Hodowli Zwierząt Polskiej Akademii Nauk w Jastrzębcu.

Jednocześnie przypominamy, iż Zamawiający dokonał zmian dot. terminów składania i otwarcia ofert na następujące: 
Rozdział 5, pkt. I, ppkt. 3 i 4 otrzymuje brzmienie:

„3. Ofertę należy złożyć w siedzibie Zamawiającego: przy ul. Gminnej Rady Narodowej 60,  
05-506 Lesznowola, w Kancelarii Urzędu Gminy - parter, nie później niż do dnia: 
11.05.2015r. do godz. 1200. 

4. Otwarcie ofert nastąpi w dniu: 11.05.2015r. o godzinie 1215, w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Lesznowola, pok. 113.”
Ponadto Zamawiający przypomina, iż dokonał zmiany formularza „OFERTA”, który należy wykorzystać przy sporządzeniu oferty. 

Przedmiotowe wyjaśnienia stanowią integralną część Specyfikacji Istotnych Warunków Zamówienia niniejszego postępowania, tym samym prosimy o ich uwzględnienie przy sporządzaniu oferty.

 Zamawiający zgodnie z art. 27 ust. 2 ustawy Prawo zamówień publicznych oraz postanowieniami Rozdziału 3 pkt. I ppkt. 3 SIWZ prosi o niezwłoczne potwierdzenie faktu otrzymania niniejszej informacji na nr fax-u: (22) 757-92-70. 

Za powyższe z góry dziękujemy.










Z poważaniem









                  Wójt








      mgr Maria Jolanta Batycka -Wąsik
Załączniki:

1. Zmieniony wzór umowy.
2. Decyzja Starosty Piaseczyńskiego nr 51/2015 z dnia 23.02.2015r. o pozwoleniu wodnoprawnym.
� � �





Tel. 757-93-40 ( 42 ), fax: 757-92-70 


E-mail: � HYPERLINK "mailto:gmina@lesznowola.pl" �gmina@lesznowola.pl� , � HYPERLINK "mailto:wojt@lesznowola.pl" �wojt@lesznowola.pl� 
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